

БИБЛИОТЕЧНАЯ МОЗАИКА

«ЖИВОЕ СЛОВО»

В 2011 году принята программа «Доступная среда», участником которой является и Министерство культуры РФ, а следовательно, и соответствующие учреждения. В Федеральном законе о библиотечном деле отмечается: «Государство поддерживает развитие библиотечного обслуживания наименее социально и экономически защищённых слоёв и групп населения...» Для реализации принципа равных возможностей поставлена задача создать такие условия, чтобы инвалид мог бы ориентироваться в любом «хранилище мудрости». Для самостоятельного поиска информации очень важен свободный подход к читальным залам, экспозициям и фондам, организация внутреннего комфортного пространства, что обеспечивается с помощью современных архитектурных решений. Следует учитывать требования, указанные в Строительных правилах, определяющих доступность зданий и сооружений. Проектные решения должны обеспечивать безопасность и качество безбарьерной среды обитания, своевременное получение полноценной информации, включая досягаемость объекта посещения и беспрепятственность перемещения, а значит, никаких ковриков или лишней мебели, что при необходимости вместе с тактильной схемой помещения и звуковыми сигналами обеспечивает быструю эвакуацию людей в безопасную зону. Разумеется, предусматриваются просторные рабочие столы и удобные места общего пользования.

Увы, многие провинциальные книгохранилища располагаются в

неприспособленных помещениях, и теперь приходится устранять соответствующие недостатки. Сегодня обязательны: двери с чётко обозначенными проёмами шириной не менее 90 сантиметров, пандусы и лестницы с поручнями по обеим сторонам, в идеале — лифты, тифлодорожка с высотой порогов не более 14 миллиметров, а главное — требуется эффективное освещение при наличии контрастных цветов стен и пола. Стала насущной необходимостью организация дополнительных услуг, включая надомное обслуживание и получение консультаций по телефону, наличие сайта и библиотеки онлайн, формирование фондов цифровых книг в защищённом формате lrf. Нельзя обойтись без автоматизированных рабочих мест для инвалидов с компьютерами, которые имеют: брайлевские принтеры, широкоэкранные мониторы с высоким разрешением, устойчивый выход в интернет, а кроме того, программное обеспечение JAWS и NVDA. В состав специального оборудования включены тифлофлешплееры, электронные лупы и «читающие» машины «Инфо».

В нашем регионе сложилась целостная система удовлетворения интеллектуальных потребностей слепых и слабовидящих пользователей, в которую входят: ГКУК «Кемеровская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих», её филиалы в Белово и Новокузнецке, а кроме того, библиотечные пункты в местных организациях ВОС. Для читателей с ограничениями по зрению там есть адаптированная литература, технические тифлосредства, голосовые программы и подготовленные кадры.

Компетентные сотрудники Новокузнецкого филиала библиотеки активно содействует духовному росту подопечных. Члены популярного клуба «Апрель», которому в этом году исполнилось 5 лет, на традиционные встречи с удовольствием приносят свои литературные и кулинарные шедевры, получая положительные эмоции от роскоши общения с единомышленниками. При этом повышается их самооценка и творческий потенциал. Сначала инвалиды по зрению только пассивно слушали беседы, но постепенно начали принимать участие в обсуждениях и выступать с интересными сообщениями, а некоторые даже стали «ответственными дежурными», полностью планируя тематические заседания.

В конце мая незрячие посетили «Новокузнецкий художественный музей», где для них была организована адаптированная беседа-экскурсия по выставке декоративно-прикладного искусства «Наследие народных культур». На ней представлено более трёхсот экспонатов, в том числе собрание русской, тувинской и хакасской праздничной одежды. Экскурсовод подробно рассказала о приёмах декорирования костюмов, которые несут информацию о национальной принадлежности и отражают природно-климатические условия жизни, а затем предложила тотальникам «посмотреть руками» представленные экспонаты. Коллекцию изделий из дерева также удалось потрогать. Неизгладимое впечатление оставила «золотая» хохломская посуда, городецкая, мезенская и холмогорская роспись, удивительно красивые матрёшки, туеса и берестяная скульптура, а ещё древняя алтайская резьба по кедру и кости, дошедшая до наших дней.

Завсегдатаи филиала Кемеровской областной спецбиблиотеки по-особенному отметили День славянской письменности и культуры, когда мы с почтением вспоминаем святых Кирилла и Мефодия, в девятом веке составивших первую славянскую азбуку и тем самым заложивших основы нашей письменности. 25 мая сибиряки побывали в «Новокузнецком краеведческом музее», где состоялось открытие выставки «Живое слово», посвящённой 1190-летию со дня рождения Святого Кирилла. С помощью аудиогидов для незрячих была проведена адаптированная экскурсия, которая всем очень понравилась. Посетители по достоинству оценили преимущество новых музейных технологий. Кстати, совместно с нашей библиотекой была организована демонстрация книг с рельефно-точечным шрифтом, приборов для письма по Брайлю и другой тифлотехники. Праздничное настроение всем присутствующим подарил студенческий фольклорный коллектив «Русская сказка».

У нас сложились давние доверительные отношения с Новокузнецкой епархией РПЦ. Священнослужители несколько раз проводили беседы с верующими, которые высказали пожелания, чтобы эти встречи стали регулярными и давали знания в комплексе. Поэтому с сентября начнёт работу Школа православной культуры. Методист Спасо-Преображенского кафедрального собора Надежда Плешко-

ва разработала цикл лекций по курсу «Ступени духовной жизни». Дюжина слушателей за год посетит 18 занятий по девяти темам.

С надёжными партнёрами готовится программа ещё одного творческого объединения. Началось с того, что незрячая мастерица Татьяна Казанцева принесла в библиотеку свои вязаные куклы-рукавички. На предложение создать театральный коллектив откликнулись бывшие педагоги и воспитательницы. Решено было привлечь учеников начального звена из близлежащей средней школы № 101. В Центральном районе она считается инновационной площадкой инклюзивного образования. Нашу инициативу поддержали. Уже осенью откроется самодеятельная студия «Рукавичка» с участием учеников четвёртого класса, где вместе занимаются условно здоровые и слабовидящие ребята, а также инвалиды детства с ДЦП и задержкой умственного развития. Подготовленные спектакли будут показаны в МО ВОС, школе и специальном детском саду.

Любовь Миронова,

гл. библиотекарь Новокузнецкого филиала КемОСБ